



Священный Синод принял ряд решений в сфере внешних церковных связей



*Служба коммуникации ОВЦС, 25.07.2025. В числе тем, которые были рассмотрены Синодом Русской Православной Церкви в ходе **заседания**, которое прошло 24 июля 2025 года под председательством Святейшего Патриарха Московского и всея Кирилла, были вопросы, имеющие отношение к сфере внешних церковных связей.*

В частности, был заслушан доклад председателя Отдела внешних церковных связей митрополита Волоколамского Антония о визите в Россию Католикоса-Патриарха Ассирийской Церкви Востока Мар Авы III. **Визит прошел** с 30 мая по 10 июня 2025 года по приглашению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла.

31 мая состоялась **встреча высокого гостя с председателем Отдела внешних церковных связей** митрополитом Волоколамским Антонием. Обсуждалось текущее взаимодействие между Московским Патриархатом и Ассирийской Церковью Востока, а также планы по его дальнейшему

развитию.

С 2 по 5 июня Предстоятель Ассирийской Церкви Востока посетил пределы Санкт-Петербургской митрополии, где **встретился** с митрополитом Санкт-Петербургским и Ладужским Варсонофием и с губернатором Санкт-Петербурга А.Д. Бегловым.

В Москве Католикос Мар Ава III совершил богослужения для ассирийских верующих. Состоялись встречи Предстоятеля Ассирийской Церкви Востока с членами профессорско-преподавательской корпорации и студентами **Общецерковной аспирантуры и докторантуры имени святых равноапостольных Кирилла и Мефодия** и Московского государственного университета.

Приняв доклад к сведению, Священный Синод выразил удовлетворение в связи с состоявшимся визитом Католикоса-Патриарха Ассирийской Церкви Востока Мар Авы III в Россию. Было признано важным дальнейшее развитие дружественных отношений между Русской Православной Церковью и Ассирийской Церковью Востока, в том числе реализация совместных проектов в рамках Двусторонней комиссии по диалогу.

Председатель ОБЦС также рассказал о **заседании Рабочей группы** по координации двусторонних отношений между Русской Православной Церковью и Маланкарской Ортодоксальной Сирийской Церковью, которое прошло 18-19 июля 2025 года в Свято-Троицкой Сергиевой лавре.

В состав делегации со стороны Московского Патриархата вошли епископ Сергиево-Посадский и Дмитровский Кирилл – сопредседатель Рабочей группы, секретарь по межхристианским отношениям Отдела внешних церковных связей (ОБЦС) иеромонах Стефан (Игумнов) – секретарь Рабочей группы, сотрудник ОБЦС иеромонах Марк (Ахматханов), старший преподаватель Института классического Востока и античности Высшей школы экономики М.Г. Калинин. Со стороны Маланкарской Ортодоксальной Сирийской Церкви в заседании участвовали митрополит Североамериканской епархии Захария Мар Николовос – сопредседатель Рабочей группы, председатель Отдела внешних церковных связей митрополит Делийский Юханон Мар Деметриос в качестве почетного гостя, митрополит епархии Великобритании, Европы и Африки Абрахам Мар Стефанос, исполнительный директор Отдела внешних церковных связей священник Ашвин Фернандис – секретарь Рабочей группы, член Церковного Совета Д. Мэтью.

За время, прошедшее с предыдущего заседания Рабочей группы в августе 2024 года в ОАЭ, реализован ряд двусторонних инициатив: контакты на уровне Предстоятелей и иерархов; координация взаимодействия на межхристианских и международных площадках; студенческий

обмен и академическое сотрудничество; обмен монашеским опытом; сотрудничество в социальной сфере и больничном служении; взаимодействие в медиасфере; сотрудничество в диаспоре; взаимные паломнические визиты; мероприятия в области культуры и церковного искусства; богословские консультации.

Рабочей группой представлены предложения по дальнейшему развитию сотрудничества на актуальных направлениях.

Заслушав доклад, члены Синода признали деятельность Рабочей группы успешной и отметили значимость реализуемых Русской Православной Церковью и Маланкарской Ортодоксальной Сирийской Церковью двусторонних проектов.

В ходе заседания Священным Синодом было принято решение освободить протоиерея Николая Лиценюка от должности заместителя председателя Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата.

Заместителем председателя ОБЦС назначен протоиерей Игорь Выжанов. Он освобожден от должности настоятеля Николаевского Патриаршего собора в г. Нью-Йорке и направлен в распоряжение Патриарха Московского и всея Руси.

На заседании был заслушан доклад председателя Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата митрополита Волоколамского Антония о посещении Ливана и Италии.

С 16 по 18 мая 2025 года по благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла митрополит Волоколамский Антоний посетил Ливан с рабочей поездкой. Председатель ОБЦС встретился с **Президентом Ливана Джозефом Ауном, Католикосом Великого Дома Киликийского Армянской Апостольской Церкви Патриархом Арамом I, Патриархом Маронитской Католической Церкви Бешарой Бутросом, кардиналом ар-Раи; посетил Захлейскую и Бейрутскую митрополии Антиохийского Патриархата. Митрополит Антоний также принял участие в освящении храма** в честь иконы Божией Матери «Нечаянная Радость» в г. Захле, построенном в русском архитектурном стиле по инициативе представителя Патриарха Антиохийского и всего Востока при Патриархе Московском и всея Руси митрополита Филиппопольского Нифона при содействии Русской Православной Церкви.

С 21 по 25 мая по благословению Святейшего Патриарха Кирилла митрополит Антоний побывал в

Италии. 22 мая, в день памяти святителя Николая Мирликийского, председатель ОВЦС и викарий Патриаршего экзарха Западной Европы епископ Богородский Амвросий **совершили Божественную литургию в базилике святого в г. Бари**. Архипастырям сослужили настоятель Николаевского Патриаршего подворья в Бари протоиерей Вячеслав Бачин и паломники в священном сане. За богослужением молился Чрезвычайный и Полномочный посол России в Ватикане И.Д. Солтановский. В этот же день митрополит Антоний встретился с католическим архиепископом Бари Джузеппе Сатриано и настоятелем базилики святителя Николая Чудотворца священником Джованни Дистанте.

24 мая, в день памяти святых равноапостольных Кирилла и Мефодия, учителей Словенских, митрополит Волоколамский Антоний и Патриарший экзарх Западной Европы митрополит Корсунский и Западноевропейский Нестор **совершили молебен** в базилике святого Климента в Риме. За богослужением была вознесена молитва о Святейшем Патриархе Московском и всея Руси Кирилле, отмечавшем свое тезоименитство. Среди присутствовавших в храме были представители Посольств России и Беларуси в Италии, прихожане римских приходов Русской Православной Церкви и паломники.

25 мая председатель ОВЦС и Патриарший экзарх Западной Европы **совершили Божественную литургию в Николаевском храме в г. Риме**. К этому дню было приурочено празднование 25-летия возвращения прихода в юрисдикцию Русской Православной Церкви. Обращаясь к молящимся, митрополит Антоний передал им благословение Святейшего Патриарха Кирилла и отметил историческую значимость принятого в 2000 году приходским советом Никольского храма решения о возвращении в лоно Матери-Церкви.

Председатель ОВЦС также рассказал об участии в **заседании** Центрального комитета Всемирного совета церквей.

С 18 по 24 июня 2025 года по благословию Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла митрополит Волоколамский Антоний возглавил делегацию Русской Православной Церкви, которая приняла участие в **заседании Центрального комитета ВСЦ в Йоханнесбурге** (ЮАР). В состав делегации также вошли представитель Русской Православной Церкви при Всемирном совете церквей и международных организациях в Женеве протоиерей Михаил Гундяев, секретарь ОВЦС по межхристианским отношениям иеромонах Стефан (Игумнов) и сотрудница ОВЦС М.Б. Нелюбова. Представители Русской Православной Церкви приняли участие в заседаниях следующих комитетов ЦК ВСЦ: программного, финансового, по коммуникации и по политическим вопросам.

По инициативе делегации Московского Патриархата Центральный комитет имел суждение о положении гонимой Украинской Православной Церкви. В частности, было обращено внимание на попытку силового захвата кафедрального Свято-Духовского собора в Черновцах 17 июня 2025 года.

Митрополит Антоний провел переговоры с генеральным секретарем Всемирного совета церквей Дж. Пиллэем.

В ходе поездки также **состоялась встреча** председателя ОВЦС с Чрезвычайным и Полномочным Послом Российской Федерации в ЮАР Р.Е. Амбаровым.

22 июня митрополит Антоний **совершил Божественную литургию** в Сергиевском кафедральном соборе Йоханнесбурга.

Источник: <https://mospat.ru/ru/news/93435/>